

鲁甸龙头山片区花椒烘烤季节性低电压问题基本解决

小小花椒树，赋能乡村大发展

■ 万龙 吴学迁 张梅

10月30日，在昭通市鲁甸县35千伏龙头山变电站10千伏银屏线银屏村，南方电网云南昭通供电局龙头山供电所员工正在紧张有序地对黑石头19号公变开展新增配变工作，以解决台区低电压和重过载问题。这是龙头山供电所通过优化电网结构、动态调整配变和局部优化台区等多项措施，有效缓解低电压问题，彻底根治季节性低电压，为花椒产业的持续发展奠定坚实基础的一个缩影。

2014年8月3日，一场突如其来的地震让龙头山镇陷入“黑暗”。在党中央的坚强领导下，南方电网昭通供电局迅速响应，第一时间奔赴灾区。仅用3个半小时，便在震中龙头山镇点亮第一盏灯，为抗震救灾工作提供了有力的电力保障。短短48小时内，灾区70%的用户重新迎来光明；十天之内，电网电力供应便恢复到震前水平。

2015年1月19日，习近平总书记亲临鲁甸县龙头山镇考察。10年来，在总书记的关怀下，灾区人民实现了从灾难中重生到乡村全面振兴的华丽蜕变。

总书记指出“小小花椒树，致富大产业”。花椒，这一鲁甸县的特色产业，如今已成为当地农民增收致富的重要依托。在龙头山镇，青花椒有着“香麻天下”的美誉。然而，花椒的采收、晾晒等工作一直是当地农户的难题。为了解决这一难题，龙头山供电所在灾后重建工作中牢记总书记嘱托，全力做好花椒产业用电服务。

为了支持花椒产业发展，助力乡村振兴，龙头山供电所通过配变档位动态调整、基建项目兜底、材料费购置+自主作业等多种方式，动态解决季节性低电压和重过载问题。例如，2023年8月，鲁甸供电局自行设计改装拆卸式移动配变，首次成功用一台400千瓦低压发电车加一台改装后的400千伏安移动变压器，升压对16台配电

变压器供电，解决了交通不便地区的保供电问题。今年3月，首次实现用“单杆”治理单杆大档距风偏问题，通过更换电杆高度，补打拉线，更改导线排列方式等创新方法，因地制宜，“花小钱办大事”，成功化解线路隐患。

2014年至2024年10年间，龙头山镇新建及更换10千伏线路41.679千米，新增配变44台，新增配变容量8540千伏安，新建及延伸低压线路76.87千米，新增及更换电表1962只。总投入资金超过2687万元。目前，龙头山片区花椒烘烤季节性低电压问题已基本解决。

每逢金秋时节，龙头山供电所工作人员都积极响应，穿梭田间，详细记录农户新增设备情况，精准预测用电负荷的起伏波动，为花椒种植户量身打造“一站式”服务，全力保障花椒烘烤用电。他们加强特巡特维，排查隐患，确保供电安全稳定。同时，他们还宣传安全用电、节约

用电知识，推广“南网在线”App，便利椒农缴费查询，提升用电服务体验。

如今，电力已成为花椒产业腾飞的强大后盾，助力乡村全面振兴，让“金果果”成为乡村振兴路上的璀璨明珠。在电力赋能下，电烤技术的引入使花椒加工更加高效便捷，保留了原味。在烘干环节，稳定的电力确保了花椒能够快速干燥，避免霉变，提高了产品质量；在加工环节，现代化的加工设备因为有了充足的电力得以运行，提升了生产效率，同时也使花椒的储存更加便捷，延长了产品保质期。

在电力的加持下，龙头山镇的花椒产业焕发出新的生机与活力。截至2023年底，鲁甸县花椒种植面积已达32万亩，提质增效面积1.705万亩。花椒年产量1.705万吨、总产值12.67亿元，带动4.12万户椒农共18万余人增收。截至2024年中，龙头山镇花椒种植面积已达8.5万亩，年产量5440吨，年产值3.4亿元。

关注

工信部：培育3—5家新型储能千亿元级企业

本报讯 记者卢奇秀报道 日前，工信部发布《新型储能制造业高质量发展行动方案（征求意见稿）》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》提出高质量发展目标——到2027年，我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显，优势企业梯队进一步壮大，产业创新力和综合竞争力显著提升，实现高端化、智能化、绿色化发展。新型储能制造业规模和下游需求基本匹配，培育千亿元以上规模的生态主导型企业3—5家。

安全是新型储能产业发展的根基。《行动方案》要求，新型储能系统能量转化效率显著提升，热滥用和过充电不起火、不爆炸，实现新型储能电站电池模块级精准消防，保障全生命周期使用的安全可控。推动新型储能制造业更好满足电力、工业、能源、交通、建筑、通信、农业等多领域应用需求，为推动能源革命、实现碳达峰碳中和提供坚实物质保障。

面向中短时、长时电能存储等多时间尺度、多应用场景需求，《行动方案》提出，加快新型储能本体技术多元化发展，提升新型储能产品及技术安全可靠、经济可行性和能量转化效率。加快锂电池、超级电容器等成熟技术迭代升级，支持颠覆性技术创新，提升高端产品供给能力。推动钠电池、液流电池等工程化和应用技术攻关。发展压缩空气等长时储能技术，加快提升技术经济性和系统能量转换效率。适度超前布局氢能等超长时间储能技术，鼓励结合应用需求探索开发多类型混合储能技术，支持新体系电池、储热储冷等前瞻技术基础研究。

数据显示，截至今年9月底，全国已建成投运新型储能58.52吉瓦/128吉瓦时，较2023年底增长约86%，产业发展迅猛。与此同时，以锂电池为代表的储能产品出现阶段性和结构性供需失衡。基于此，《行动方案》要求，组织开展新型储能制造业发展战略研究，引导企业把握发展节奏，结合区域内产业基础、市场需求等情况，合理制定产业发展目标，有序部署产业规模。鼓励储能企业及关键材料企业向可再生能源富集、矿产资源充足、运输条件便利、基础设施完善、应用场景丰富的区域集聚。支持长三角、京津冀、粤港澳大湾区、成渝地区等地聚焦新型储能领域，培育发展先进制造业集群，加快构建战略引领、创新驱动、专业赋能的产业发展格局。

着力扩大有效需求，推动实现需求牵引供给、供给创造需求的高效联动发展。引导上下游稳定预期，完善配套体系，支持产业链上下游企业加强供需对接，推动形成产业链融通发展的协同联动机制。引导各地区科学有序布局新型储能制造项目，依托研究机构开展行业运行监测预警，防止低水平重复建设。

作为新型电力系统的关键支撑技术，储能可广泛应用于电源侧、电网侧和用户侧，用于改善新能源电源的系统友好性、支撑新能源高比例外送以及替代输配电工程投资、峰谷价差套利等。《行动方案》指出，推进电源和电网侧储能应用。积极鼓励火电合理配置新型储能，探索开展新型储能配合调峰、调频等多场景应用。拓展风光储氢等新能源应用场景，打通绿电—绿氢—绿氨/绿醇产业链，推动多能互补高效利用。针对沙漠、戈壁、荒漠等新能源富集且本地消纳能力较低的地区，探索利用可再生能源制氢，拓展用户侧储能多元应用。面向数据中心、智算中心、通信基站、工业园区、工商企业、公路服务区等对供电可靠性、电能质量要求高和用电量大的用户，推动配置新型储能。

当前，新型储能产业正积极“出海”。以新能源汽车、锂电池、光伏产品等为代表的“新三样”出口市场遍及200多个国家和地区，前三季度出口额7578.3亿元，占我国出口总值的4.1%。“巩固拓展新型储能出口竞争优势”。《行动方案》指出，探索将加强新型储能领域国际合作纳入“一带一路”“金砖国家”等合作机制框架，加强与相关国家能源战略、政策、标准等对接，积极推动建立互利共赢的产业链供应链合作体系。充分发挥国内行业组织和境外中资企业商（协）会协调、自律作用，防范出口领域恶性竞争，共同维护中国品牌良好形象。支持高质量“引进来”，吸引外资金融机构对华投资，强化与国际性经贸组织、行业商协会、专业投资机构高效互动，建立完善市场化、常态化合作对接机制，推动高水平“走出去”，支持新型储能企业有序开展国际化布局，研究海外布局指引，引导企业制定因地制宜的出海战略和布局方式。

动力电池迎来低空经济“蓝海”

■ 本报记者 杨梓

近日，北京、上海、重庆等地密集出台关于低空经济产业高质量发展行动方案。记者注意到，在加强关键核心技术创新、提升先进动力配套方面，这些地区都提到了锂电池研发应用等相关规划。

在业内人士看来，目前我国低空产业在技术装备、应用场景、政策支持和地方响应等方面均呈现良好发展态势。低空经济主力场景——电动垂直起降航空器（eVTOL）与无人机的规模化推广应用，离不开高性能动力电池的支持。低空经济相关产品对动力电池要求的提升，将有力推动动力电池技术革新升级。

■ 规划方案密集发布

低空经济相关产品主要包括无人机、eVTOL、直升机、传统固定翼飞机等，涉及居民消费和工业应用两大场景。截至目前，全国已有二十余个省市发布低空经济行动方案或相关文件，涵盖总体目标、重点任务等，期盼早日实现“天空之城”。

例如，今年9月，北京市经济和信息化局等四部门联合印发的《北京市促进低空经济产业高质量发展行动方案（2024—2027年）》提到，积极发展氢能动力推进系统，加快固态锂电池、高功率密度航空电机、高效电控系统、混电推进系统等技术攻关。

同样是在9月，重庆市印发的《重庆市推动低空空域管理改革促进低空经济高质量发展行动方案（2024—2027年）》提到，力争在航空固态电池、氢燃料电池、可持续航空燃料及传感器、无人机反制、飞控系统等领域实现技术突破。

而在稍早前的8月，上海市印发《上海

市低空经济产业高质量发展行动方案（2024—2027年）》，提出支持企业研制中远程大载重、末端配送等低空物流无人机，采用锂电池、氢燃料等新能源方式，实现低成本、模块化、长航时等特性，加快规模化生产制造。力争在航空固态电池、氢燃料电池、可持续航空燃料及传感器、无人机反制、飞控系统等领域实现技术突破。

在利好政策激励下，今年以来，动力电池企业加大对eVTOL电池的研究与布局。近日，工信部新闻发言人、运行监测协调局局长陶青表示，当前我国主要信息通信企业以及动力电池、电机等企业积极布局参与低空经济，各领域创新要素正加速向低空产业集聚。

目前，包括宁德时代、亿纬锂能、国轩高科、孚能科技等主要动力电池企业都已布局低空飞行电池产品。近日，孚能科技表示，低空飞行领域是公司未来业务的一大增长点，公司已与载人飞机领域的海内外客户开展电池方面合作；8月3日，宁德时代与峰飞航空签署战略合作协议，双方将共同开展eVTOL航空电池的研发工作。

■ 性能需满足多维需求

我国具有良好的动力电池产业基础。值得注意的是，在受访人士看来，不同于车用电池，eVTOL所需电池需满足多维度要求，高功率、高能量密度、高安全性、经济性和长寿命缺一不可。

不过，同时兼顾多维度高性能要求难度不小。具体看来，通常eVTOL飞行包括5个阶段，即垂直起飞、爬升、水平巡航、下降和垂直降落，可将地面间2—5小时的运



输需求缩短至15—20分钟。“就垂直起飞环节而言，eVTOL需要迅速从静止状态加速到一定的飞行速度，对输出功率要求非常高，eVTOL垂直起飞所需要的动力通常是地面行驶的10—15倍。这意味着，电池要有10C的起降功率。”某锂电行业从业者对《中国能源报》记者表示。

中国汽车动力电池产业创新联盟理事长董博撰文指出，目前，在汽车领域广泛应用的动力电池，绝大部分都难以满足低空载人交通的安全性和能量密度要求，需要大力开展新一代动力电池创新与产业化。低空经济发展对动力电池提出更高要求，同时也为新一代动力电池发展提供了广阔应用前景。

■ 固态电池或成主流路线

据中国民航局预测，到2025年，低空经济市场规模将达到1.5万亿元，到2035年有望达到3.5万亿元。在业内人士看来，目前国内eVTOL行业尚处于起步阶段，多维度提升电池性能已成为推动低空经济和eVTOL商业应用发展的关键一环。

今年3月，工信部、科技部、财政部、中国民用航空局四部门联合印发的《通用航

空装备创新应用实施方案（2024—2030年）》提出，加速通用航空动力产品系列化发展，加快布局新能源通用航空动力技术和装备，推动400Wh/kg级航空锂电池产品投入量产，实现500Wh/kg级航空锂电池产品应用验证。

“锂电池在未来低空飞行领域必定会逐步得到广泛应用，但其应用形式以及装载量，仍会限定在锂电池自身特性的范围内，且有其他技术路线与之竞争。”车夫咨询合伙人曹广平认为，eVTOL对电池高能量密度的要求有利于推动行业技术进步，尤其是固态电池的推广应用。

中金公司的研报也指出，目前锂电池技术相对氢燃料电池技术更成熟稳定，倍率性能更好，固态电池路线亦有望突破当前锂离子电池能量密度限制，未来固态锂电池或成为eVTOL电池系统的主流技术路线。

业内人士认为，由于eVTOL对电池成本的敏感度相对较低，且对电池性能有极高要求，固态电池的高能量密度和高功率密度特性与其需求契合，使得固态电池在eVTOL领域具有广阔的应用前景。随着eVTOL商业化加速落地，固态电池的产业化进程有望加快，两者将相互促进，共同发展。

山西探索节能降碳省域特色

■ 本报记者 林水静

近日，山西省能源局印发《山西省能源领域2024—2025年节能降碳行动计划》（以下简称《计划》），提出加大能源领域节能降碳工作推进力度，推动能源领域绿色低碳转型，确保完成“十四五”节能约束性指标。

节能降碳是积极稳妥推进碳达峰碳中和、全面推进美丽中国建设、促进经济社会发展全面绿色转型的重要举措。今年5月，为加大节能降碳工作推进力度，国务院公布《2024—2025年节能降碳行动方案》，要求采取务实管用措施，尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。

太原理工大学煤基能源清洁高效利用国家重点实验室教授苗茂谦向《中国能源报》记者表示，山西省是煤炭生产和输出第一大省，《计划》是山西省为积极落实国务院要求，结合山西实际制定的行动方案，具有鲜明的自身特色。

■ 具备低碳转型基础

“山西产业结构是以能源和原材料工业为主体的重工业结构。一方面，2023年，山西省燃煤发电装机容量为7206.3万千瓦，发电量达3704.1亿千瓦时。电力产业体量巨大，碳排放占比达48%；另一方面，钢铁、化工、建材等行业碳排放占比达31%。”苗茂谦介绍。

作为能源革命综合改革试点，山西近

年来在能源领域节能降碳行动中表现亮眼。厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺向《中国能源报》记者表示，总体来看，山西具备能源低碳转型的良好基础与实施能力，在全国开展能源革命中发挥重要引领示范作用。

“根据山西省能源局最新数据，2021—2023年，山西深入开展煤电‘三改联动’，共完成现役机组改造6500万千瓦以上，煤炭清洁高效利用成效显著；截至2024年7月，山西新能源和清洁能源装机超6500万千瓦，占全省电力总装机的47.8%，新能源消纳率高于97%，新能源和清洁能源逐渐成为山西能源转型的重要支柱。此外，目前山西新增建筑中绿色建筑占比、城乡清洁取暖覆盖率均超90%，多区市实现公共交通新能源汽车全替代。”孙传旺提供了一组数据。

苗茂谦也表示：“目前，山西省能源局对于新项目严格控制碳排放、能耗指标以及环境容量，并积极探索开展能效诊断，对老企业改造、降碳指标和能耗指标都有要求。碳排放的排查核查，今年也从电厂扩大到钢厂和水泥厂，并要求指标评价更加科学合理。此外，企业的节能评估和审计工作每年都在进行。为实现目标，各企业在产业结构升级或者技改上都对如何节能提效做了许多策划，比如干熄焦的全面实现、焦化企业数字化智能化改造、焦炉煤气高值化利用、节能降碳技术改造等。”

■ 持续调整产业结构

《计划》要求，2024年，山西省单位地区生产总值能耗同比降低2%，能源消费总量约2.12亿吨标准煤，非化石能源消费占比超过11.5%；2025年，山西省单位地区生产总值能耗较2020年降低14.5%，力争降低16.5%，能源消费总量约2.18亿吨标准煤，非化石能源消费占比达到12%。

孙传旺指出，“十四五”前三年，山西能耗强度累计下降约10.9%，目标完成时序进度走在全国前列，节能降耗任务完成时间与潜力空间较大。接下来，仍需在产业结构调整、用能企业数字化转型等层面发力。

对于《计划》提出的“着力非化石能源消费提升，深入实施能源领域节能降碳行动，加强重点用能单位节能管理”等重点任务，孙传旺认为，与清洁能源装机容量相比，山西灵活性煤电机组规模及储能调节能力缺口较大，不同储能方式无法完全满足电网可靠供电与交互调节需求，不利于支持高比例可再生能源发电系统安全性稳定性提升。加之充电基础设施投运存在短板，能耗数据质量监测管理机制缺失。

“应有序推动煤电由基荷电源向调峰型电源转变，加快现役煤电机组‘三改联动’和‘两个联营’，保障储能产业与本地清洁能源项目协同布局，优先推进抽水蓄能重大项目建设落地，强化大容量类型、多时

■ 亟需更多政策激励

在苗茂谦看来，当前企业面临经营压力，有些企业还面临着升级改造的成本压力，节能降碳的技术支撑也略显不足。同时，对于指标实现后的政策激励机制不够明显。“例如，山西省是焦炭生产第一大省，具有大量氢资源，但对氢能利用奖励补贴等措施不足，导致利用氢能节能降碳存在一定困难。”

苗茂谦建议，在当前企业间仍存在“同品不同质、同质不同价、同价不同利”差别的背景下，应发挥标杆企业以点带面的示范作用，并在政策上提供金融、设备更新改造等资金支持。同时，企业也需要通过自身强化、扩大联盟的方式，交流与借鉴经验，助推实现节能降碳目标。此外，来自院校和设计部门的人员也应积极参与，为企业提供技术支持。

为保障《计划》的有效落实，孙传旺认为：“还应把握好能源领域节能降碳工作推进的时序进度，加强配套产业、科技政策跟进衔接，压实不同部门、地方主体责任，鼓励不同地区明确能效提升工作抓手、阶段任务与激励约束，定期总结推广可复制、可操作的经验做法与典型案例，构建优势互补、梯次有序的能源绿色转型新格局。”